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Анотація. Мета. Метою роботи є виявлення функціонально-планувальних 
і художньо-образних особливостей дизайну інтер’єру приміщень навчально-нау-
кових лабораторій закладів вищої освіти. 

Методологія. У роботі використано методи синтезу й узагальнення на ос-
нові аналізу наукової, нормативної та методичної літератури, а також світового 
досвіду дизайн-проєктування навчально-наукових лабораторій закладів вищої 
освіти. 

Результати. Навчально-наукові лабораторії є відносно новим типом примі-
щень закладу вищої освіти, що активно розвиваються як у світі, так і в Україні. 
Теоретичні засади дизайн-проєктування інтер’єрів таких приміщень ще не сфор-
мовані. Світова практика проєктування навчально-наукових лабораторій орієн-
тується на сучасні вимоги до оновлення освітнього простору на засадах гнуч-
кості, багатофункціональності, стимулювання творчості та партнерської взаємодії 
всіх учасників освітнього процесу. Це виражається в таких особливостях дизайну 
інтер’єру, як гнучка планувальна та функціональна організація, відкритість, по-
ліфункціональність, трансформативність тощо. У лабораторіях зберігається роз-
поділ на дослідно-експериментальні та навчально-аналітичні приміщення, де ос-
танні набувають нової якості, включають як кабінети й аудиторії, що можуть бути 
гнучко видозмінені, так і неформальні та публічні простори. 

Наукова новизна. Уперше виявлено й узагальнено особливості дизайну 
інтер’єру навчально-наукових лабораторій закладів вищої освіти, зокрема вка-
зано на розвиток зони навчально-аналітичної роботи як гнучкого багатофунк-
ціонального простору, що включає також неформальну та публічну складові ча-
стини. 
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Практична значущість. Результати роботи можуть бути безпосередньо 
використані в дизайн-проєктуванні навчально-наукових лабораторій, у підго-
товці дизайнерів середовища, а також як основа для подальших досліджень.

Ключові слова: дизайн інтер’єру, дизайн середовища, освітній простір, за-
клади вищої освіти, навчально-наукові лабораторії, функціонально-планувальна 
організація інтер’єру, образно-художнє рішення інтер’єру.

ВСТУП
Попри повномасштабну війну, освіта та 

наука в Україні продовжують активно розви-
ватись; удосконалюється також матеріаль-
но-технічна база. Там, де це можливо, вихо-
дячи з воєнної обстановки, пошкоджені будівлі 
закладів освіти та наукових установ віднов-
люються, шукають додаткові можливості для 
розвитку. У цьому контексті особлива увага 
приділяється розвитку матеріальної бази уні-
верситетської науки. Узагалі розвиток науки 
в університетах України є відносно новим 
і прогресивним феноменом, основою реформ, 
покликаних забезпечити нову якість вищої 
освіти, інтеграцію української вищої школи 
з європейською та світовою академічною 
спільнотою. Виходячи із цього, в Україні нині 
активно розвивається новий тип структурного 
підрозділу закладу вищої освіти (далі – ЗВО) – 
навчально-наукова лабораторія. 

Нові педагогічні й організаційні підходи 
потребують також оновлення підходів до архі-
тектури та дизайну інтер’єру відповідних при-
міщень. В Україні ці питання набувають осо-
бливої актуальності принаймні із двох причин. 

По-перше, українські ЗВО переважно 
розміщено в будівлях, зведених ще у ХХ ст., 
причому не завжди як освітні будівлі. Але на-
віть ті будівлі, що було запроєктовано кілька 
десятиліть тому саме для потреб універси-
тетів, не відповідають сучасним вимогам 
щодо організації освітнього простору. Саме 
на кінець ХХ – початок ХХІ ст. припадають 
значні концептуальні зміни в підходах до ор-
ганізації освітніх процесів, отже, і простору 
закладів вищої освіти. Нові підходи перед-
бачають активний розвиток неформального 
складника вищої освіти та науки, роблять 
акцент на спілкуванні, співпраці, партнер-
ській взаємодії викладачів, науковців і здо-
бувачів вищої освіти. Відповідно, у дизайні 
інтер’єру закладів вищої освіти все більше 
втілюються принципи гнучкості організації 
простору, упроваджуються неформальні 
освітні простори [3; 6]. Будівлі попередніх 
років не відповідають цим концепціям як за 
функціонально-планувальною організацією, 
так і за художнім рішенням. Зведення нових 
будівель не завжди є можливим і доцільним, 

але осучаснення освітнього простору мож-
ливе засобами дизайну середовища. 

Друга причина актуальності дослі-
дження та впровадження сучасних підходів 
у дизайні інтер’єру закладів освіти полягає 
в тому, що під час повномасштабного росій-
ського вторгнення чимало освітніх будівель 
зазнали значних пошкоджень або були вщент 
зруйновані. В українській спільноті освітян на-
тепер сформувався консенсус щодо підходів 
до відбудови та відновлення: треба не відно-
вити все «як було», а відбудовувати школи 
й університети як заклади майбутнього, на 
основі сучасних і перспективних підходів 
(підхід “Build Back Better”) [8; 23]. У випадку 
цілком або частково зруйнованих будівель, 
звісно, провідну роль має архітектурне про-
єктування; якщо ж ідеться про незначні по-
шкодження, на перший план виходить дизайн 
середовища.

У контексті цих тенденцій визначення 
основних засад удосконалення дизайну ін-
тер’єру навчально-наукових лабораторій ЗВО 
набуває безперечної актуальності.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Сучасні підходи до архітектури та ди-

зайн-проєктування закладів освіти, зокрема 
вищої освіти, розглядаються в численних пу-
блікаціях. У дослідженнях зазначено, що су-
часна вища освіта все більше приділяє уваги 
позазмістовним складникам освіти (що інколи 
ототожнюються з поняттям “soft skills”), зо-
крема таким, як критичне мислення, соціальна 
активність та відповідальність, моральні якості 
студента. Таке позазмістовне навчання для 
студентів передбачає міжособистісну взає-
модію: студенти знайомляться з новими ідеями 
та людьми через контакти студент – викладач 
і студент – студент. Активне залучення сту-
дентів до їхнього власного навчання – спільне 
навчання, стажування, змістовні програми 
роботи та навчання – приносить студентам 
більшу ефективність навчання, не лише в га-
лузі “soft skills”, але й у власне професійній 
сфері. У багатьох джерелах зазначається, що 
сучасна університетська лабораторія має бути 
не просто місцем, де людина взаємодіє з апа-
ратурою та матеріалом, а простором взаємодії 
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дослідників, зокрема міждисциплінарним [10; 
13; 24]. 

Такі зміни в організаційно-педагогічних 
підходах визначають потребу змін у дизайні 
інтер’єру ЗВО. Це означає, зокрема, викори-
стання таких рішень, що забезпечують гнуч-
кість планувальної структури, тобто її здат-
ність зберігати актуальність попри зміни 
планувальної організації, та функціональну 
гнучкість, тобто можливість реалізації різних 
сценаріїв у межах наявної просторової органі-
зації [2; 4; 22]. 

Окрім того, у сучасному ЗВО набуває 
все більшої ваги розвиток просторів для не-
формального спілкування, зокрема і в лабо-
раторних приміщеннях. Загалом цю тенденцію 
можна схарактеризувати як розвиток нефор-
мальних освітніх просторів. Такі простори 
створюються як окремі приміщення (на кшталт 
університетських хабів чи коворкінгів), як 
структура навчальних, навчально-наукових 
приміщень, як розвиток та на заміну вже за-
старілої концепції «рекреаційних просторів» 
(тобто призначених для відпочинку в пе-
рервах навчального процесу) [3; 6; 7]. 

Література щодо проєктування власне 
приміщень лабораторій також є численною 
і охоплює як нормативні вимоги, так і реко-
мендації щодо проєктування. Але це стосу-
ється переважно лабораторій традиційного 
типу (дослідницьких чи навчальних). Як по-
казує аналіз нормативної літератури в галузі 
будівництва й архітектури, специфічні норма-
тивні вимоги до навчально-наукових лабора-
торій ЗВО не сформовані [1]. 

Оскільки лабораторії є приміщеннями 
підвищеної небезпеки, гарантуванню безпеки 
як працівників (зокрема, студентів), так і на-
вколишнього середовища приділяється значна 
увага. Натепер можна спостерігати відхід від 
нормування правил безпеки до більш гнучкого 
підходу врахування конкретних ризиків (а 
також їх можливих поєднань) Зокрема, найно-
віші настанови Всесвітньої організації охорони 
здоров’я посилаються на традиційну чотири-
рівневу класифікацію біологічної небезпеки 
лабораторних приміщень (де BSL1 означає 
безпечне середовище, а BSL4 – найбільш 
небезпечне) як на застарілу, рекомендують 
підхід на основі комплексного оцінювання ри-
зиків без формального поділу на «рівні» [14; 
21]. Можна стверджувати, що загальні під-
ходи до створення безпечного середовища 
в лабораторіях є широко дослідженими, від-
повідні рекомендації сформульовані та по-
стійно оновлюються (наприклад, [15–20]). 

Загалом нормування лабораторних 
приміщень ЗВО не є детальним і залишає 

відкритим багато питань, що мають бути вирі-
шені у процесі дизайн-проєктування. З одного 
боку, це дає можливість гнучкого та творчого 
підходу до дизайну інтер’єру навчально-нау-
кових лабораторій; але з іншого боку, перед-
бачає також виявлення специфічних вимог 
і рекомендацій щодо облаштування таких 
приміщень. Натомість питання дизайну ін-
тер’єру лабораторій, зокрема функціональ-
но-планувальної організації, меблювання і об-
ладнання, художнього рішення приміщень, 
є малодослідженими. Особливо це стосується 
навчально-наукових лабораторій ЗВО як від-
носно нового типу приміщень, що розвива-
ються на основі сучасних вимог до освітнього 
простору.

Наприклад, у класичному архітектур-
но-будівельному довіднику «Будівельне про-
єктування» («Нойферт») розглянуто основні 
підходи до планувальної організації та облад-
нання традиційних університетських лабора-
торій. Автори наводять класифікацію лабора-
торій закладів вищої освіти за використанням 
(навчальні та наукові); за спеціалізацією (хі-
мічні, біологічні, фізичні тощо); окремо роз-
глядають лабораторії особливої чистоти, 
нагадують про існування інших варіантів осо-
бливого режиму у приміщеннях лабораторій 
(«холодні», «темні» тощо), а також лабораторії 
для роботи із тваринами. Розглядаються ос-
новні підходи до облаштування робочих місць 
у лабораторіях: параметри лабораторних 
столів, варіанти їх розміщення, зручні та без-
печні відстані між ними як для навчальної, так 
і для дослідної роботи. Наводяться приклади 
планувальних рішень лабораторних корпусів 
університетів з різними варіантами взаєм-
ного розташування власне лабораторних, до-
слідно-аналітичних і складських приміщень 
(зон)  [5].

Посібник Sustainable Design of Research 
Laboratories: Planning, Design, and Operation 
присвячено питанням проєктування наукових 
лабораторій з позицій сталого розвитку. Серед 
іншого, у роботі розглядаються підходи до ти-
пології лабораторних будівель і приміщень, 
взаємного розташування окремих зон і при-
міщень лабораторних будівель. Зазначається, 
що академічні лабораторії, тобто лабораторії 
закладів освіти, за призначенням можна по-
ділити на навчальні та наукові. Комбіновані 
навчально-наукові лабораторії автори окремо 
не розглядають. Окрім подальшого розподілу 
за науковими напрямами (біологічні, хімічні, 
біохімічні, фізичні тощо), у роботі зазнача-
ється також умовний поділ лабораторних при-
міщень на «вологі» (для роботи з реактивами 
й іншими речовинами) та «сухі» (комп’ютерні, 
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електротехнічні тощо). Окрім власне лабо-
раторних приміщень, також виділяють примі-
щення для аналітичної роботи («офіси») [24].

Найбільш комплексно питання ди-
зайну інтер’єру лабораторій розглядаються 
в окремих розділах американських настанов 
із проєктування Whole Building Design Guide. 
Зокрема, у роботі Interior Design for Research 
Facilities [12] наводяться рекомендації щодо 
планування, обладнання, освітлення, оздо-
блення та колірного рішення дослідних ла-
бораторій. У роботі з тієї ж серії, Academic 
Laboratory [27], пропонуються сучасні під-
ходи до організації університетських лабо-
раторій, зокрема відзначається тенденція до 
зникнення різниці між навчальними та науко-
вими лабораторіями в університетах і появи 
навчально-наукових лабораторій. 

МЕТА
Сучасні дослідження в галузі педаго-

гіки й організації освіти вказують на потребу 
принципових змін у просторовій структурі 
й обладнанні інтер’єрів закладів вищої освіти, 
перетворення їх з установ трансляції знання 
на простори взаємодії викладачів і студентів, 
як з використанням спеціального обладнання, 
так і без нього. Тим часом наявні нормативи та 
рекомендації переважно стосуються лабора-
торій (та й узагалі приміщень ЗВО) традицій-
ного типу. Натомість питання облаштування 
та дизайну інтер’єру навчально-наукових ла-
бораторій закладів вищої освіти на сучасних 
педагогічних і організаційних засадах зали-
шається дискусійним і не досить дослідженим, 
також з огляду на відносну новизну цього 
типу інституцій та, відповідно, приміщень.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Основними складниками лабораторії 

будь-якого типу (комерційної, контрольної, 
наукової, навчальної тощо) є власне лабора-
торне приміщення для дослідно-експеримен-
тальної роботи, приміщення для аналітичної 
роботи (кабінети дослідників) та допоміжні 
приміщення – для зберігання обладнання, ма-
теріалів тощо. Навчальні лабораторії також пе-
редбачають можливість окремих приміщень 
для теоретичного навчання без використання 
лабораторного обладнання. Рекомендації щодо 
параметрів і функціонально-планувальної ор-
ганізації комплексу цих приміщень відомі, 
проте потребують переосмислення на основі 
нових підходів з урахуванням особливостей 
навчально-наукової лабораторії ЗВО як від-
носно нового типу приміщення. Окрім того, 
варто зважати на сучасні підходи до органі-
зації освітнього простору, що визначаються 

змінами у формах і методах освітньої діяль-
ності. Сучасна лабораторія – це не лише про-
стір для роботи з обладнанням, а передусім 
простір наукової думки, що розвивається у вза-
ємодії між усіма учасниками процесу (науко-
вими та науково-педагогічними працівниками, 
докторантами й аспірантами, студентами) [13]. 
У зв’язку із цим до складу приміщень ЗВО, ла-
бораторних також, усе частіше входять нефор-
мальні освітні простори. Такі простори варто 
розглядати окремо та виділяти як самостійну 
складову частину функціонально-плану-
вальної організації навчально-наукової лабо-
раторії, пов’язану із приміщеннями як для ана-
літичної, так і для експериментальної роботи.

Розглянемо деякі приклади сучасних 
навчально-наукових лабораторій, що дозво-
ляють виявити засоби втілення нових підходів 
у дизайні інтер’єру.

Дослідницький центр і лабораторія 
Écotron Ile-de-France (Сен-П’єр-ле-Немур, 
Франція). Архітектори Atelier Téqui Architects, 
2016 р. (рис. 1, 2). Платформа Ecotron Ile-de-
France досліджує екологічні системи в умовах 
обмеження та контролю навколишнього се-
редовища. Будівля лабораторії має мінімаліс-
тичний екологічний дизайн із максимальним 
використанням дерева, є енергоефек-
тивною [9].

 

 

Рис. 1. Écotron Ile-de-France [9]. Зовнішній вигляд і 
план будівлі

Будівля має широкий корпус, у гли-
бині якого розміщено допоміжні приміщення, 
а вздовж фасадів – робочі: лабораторії та 
офіси. Інтер’єр будівлі максимально відкритий 
як назовні, так і всередині, завдяки активному 
використанню вікон, скляних перегородок, 
внутрішніх двориків [9].
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Лабораторні модулі TROPOS 
(Лейпциг, Німеччина). Архітектори Schulz und 
Schulz, 2017 р. (рис. 3, 4). Інститут тропо-
сферних досліджень імені Лейбніца в Лейпцигу 
(TROPOS) був заснований у 1992 р. для дослі-
дження процесів у тропосфері. В основі до-
слідження лежить утворення аерозолів і хмар, 
їхній вплив на клімат і здоров’я людини. 
Інститут розташований у науковому парку на 
північному сході Лейпцига [25]. 

Планування будівлі базується на лабо-
раторних модулях розміром 3,60×7,20×3,60 м,  
які можна об’єднати відповідно до вимог 
для створення лабораторій різного розміру. 
Осердям будівлі нових лабораторних модулів 
TROPOS є центральний зал аерозольних камер 
подвійної висоти. Також усередині будівлі роз-
міщено допоміжні та службові приміщення. 

Дизайн інтер’єру відповідає фірмо-
вому стилю Інституту TROPOS із викорис-
танням синього та білого кольорів. Усі кори-
дори та сходи мають природне освітлення та 

забезпечують зручну комунікацію всередині 
будівлі [25].

Гігієнічна лабораторія університету 
Айова (США). Архітектори OPN Architects, 
2010 р. (рис. 5, 6). Університетська гігієнічна 
лабораторія забезпечує сучасне та гнучке 
обладнання для тестування та контролю 
для державного гігієнічного агентства, вод-
ночас формує імідж видимості та прозорості 
для громадськості. Простір розділено на ро-
бочу (закриту) та громадську частини, що 
відкрита для відвідування. Громадський вхід 
уздовж північної сторони має двоповерховий 
високий атріум із великим вітражним вікном, 
що створює перше враження для відвідувачів 
публічних екскурсій. Навпроти фасадної стіни 
є інша скляна стіна з видом прямо на відкриту 
лабораторну зону на другому поверсі. 

Лабораторний простір створений для мак-
симальної ефективності та гнучкості, водночас 
заохочує співпрацю та взаємодію між різними 
відділами та проєктами. Ряди універсальних 

 
Рис. 2. Écotron Ile-de-France [9]. Інтер’єри будівлі

 
Рис. 3. Лабораторні модулі TROPOS [25]. Зовнішній вигляд та план будівлі
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Рис. 4. Лабораторні модулі TROPOS [25]. Інтер’єри будівлі

 
Рис. 5. Гігієнічна лабораторія університету Айова [26]. Зовнішній вигляд

 

Рис. 6. Гігієнічна лабораторія університету Айова [26]. Інтер’єри будівлі
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лабораторних станцій поєднані із сухими робо-
чими просторами лабораторії, що дозволяє пер-
соналу легко розширювати та скорочувати різно-
манітні лабораторні процеси за потреби. Кількість 
лабораторних станцій, присвячених біології чи 
хімії, також може коливатися, таким чином бу-
дівля задовольняє вимоги агентства нині й з ог-
ляду на можливі зміни в майбутньому [26].

Система комунікацій розроблена для 
підтримки розділення між закритими та гро-
мадськими зонами з окремими входами для 
громадськості та працівників, що забезпечує іє-
рархію контролю доступу та візуальну відкри-
тість. Напівпублічний коридор, що проходить по 
всьому другому поверху, дозволяє відвідувачам 
чітко бачити роботу лабораторії через великі 

внутрішні вікна, що дає змогу проводити екс-
курсії без шкоди для безпеки та без перешкод 
роботі лабораторії. Нефіксовані відкриті робочі 
місця вздовж напівпублічного коридору забез-
печують простір для науковців і лабораторного 
персоналу для проведення зустрічей і виконання 
іншої нелабораторної роботи, що ще більше під-
вищує відкритість для громадськості [26].

Науково-дослідний корпус ECAP 
(Fr iedr ich-Alexander-Univers i tät) . 
Ерланген-Нюрнберг (Німеччина). Архітектори 
ARGE Dichter, Glass Kramer Löbbert, 2022 р. 
(рис. 7, 8). Новий університетський дослідний 
центр ECAP працює над виявленням і аналізом 
міжзоряних часток високої енергії та їхніх від-
далених джерел [11].

 Рис. 7. Науково-дослідний корпус ECAP [11]. Загальний вигляд та плани поверхів

 
Рис. 8. Науково-дослідний корпус ECAP [11]. Інтер’єри будівлі
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Лабораторії, майстерні й офісні примі-
щення створюють гнучке дослідницьке сере-
довище, що довершується відкритою зоною 
для зустрічей у центрі. Обрамлені двома 
внутрішніми дворами на різних рівнях, цен-
тральні сходи охоплюють усі три поверхи, ві-
зуально й естетично поєднують різні простори 
та дозволяють легко орієнтуватися та спілку-
ватися. Кав’ярні, неформальний робочий про-
стір і сучасні конференц-зали покращують ко-
мунікацію [11].

Розглянуті приклади дозволяють ви-
явити окремі підходи до дизайну інтер’єру на-
вчально-наукових лабораторій ЗВО, що за-
безпечують реалізацію сучасних вимог щодо 
освітнього простору.

По-перше, варто відзначити, що будівлі 
сучасних навчально-наукових лабораторій 
мають гнучку об’ємно-планувальну структуру. 
Така структура якомога довше зберігає функ-
ціональну придатність та не потребує сут-
тєвої реконструкції у разі, наприклад, зміни 

програми досліджень або модифікації освітньої 
програми з відповідною заміною обладнання, 
зі збільшенням чи зменшенням контингенту 
дослідників, викладачів, студентів. Це забез-
печується використанням великопрогонних 
конструкцій будівлі, часто із внутрішнім кар-
касом (рис. 1, 7). Проте можна бачити також 
приклади будівель, що мають повздовжні 
внутрішні стіни, що дає можливість перепла-
нування в межах широкого прогонного про-
стору  (рис. 3). Велика ширина корпусу будівлі 
дозволяє влаштування основних приміщень 
(для дослідної, аналітичної, навчальної роботи, 
а також неформальних просторів) уздовж зов-
нішніх стін із природним освітленням, залишає 
водночас досить місця для організації у гли-
бині корпусу допоміжних приміщень і комуні-
кацій. Проте такий підхід до архітектурних рі-
шень будівель лабораторій є давно усталеним 
(див., напр., рис. 9, 10). Сучасні лабораторії 
ЗВО розвиваються в межах цього, уже тради-
ційного, підходу до архітектури будівель.

 
Рис. 9. Рекомендовані конструктивно-планувальні схеми будівель для розміщення лабораторій [5]

 
Рис. 10. Рекомендовані схеми зонування лабораторних приміщень [24].  
Умовні позначення: світло-сірий – приміщення для аналітичної роботи,  

темно-сірий – приміщення для експериментальної роботи, білий – коридори
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Можна відзначити, що в рамках тради-
ційної конструктивно-планувальної схеми су-
часні лабораторії ЗВО впроваджують прин-
ципово нову функціонально-просторову 
організацію. Протягом XX ст. типовим рішенням 
було будівництво у складі кампусів ЗВО окремих 
«лабораторних» корпусів, що включають лише 
приміщення для дослідної роботи та, подекуди, 
невеликі кабінети штатних дослідників (рис. 10). 

У сучасних лабораторіях ЗВО відмінність 
між приміщеннями для дослідної та аналітичної 
роботи зберігається, з огляду на різні вимоги 
щодо оздоблення та інженерного облаштування 
цих приміщень. Водночас збільшуються як кіль-
кість, так і функціональне розмаїття приміщень 
для аналітичної роботи: це не лише офіси чи ка-
бінети, а гнучкі простори, що дозволяють орга-
нізовувати роботу різноманітних дослідницьких 
груп за участі молодих учених, аспірантів, сту-
дентів  (рис. 2, 6). Окрім того, у навчально-на-
укових лабораторіях додаються простори для 
теоретичного навчання, що може відбуватись 
в різних формах: фронтальній, груповій, інди-
відуальній тощо. Функціональна гнучкість від-
повідних просторів дозволяє легко змінювати 
їхнє призначення залежно від поточних потреб 
за допомогою мобільних меблів, розсувних і мо-
більних перегородок тощо. У групі навчально-а-
налітичних приміщень також виділяються не-
формальні освітні простори: зони відпочинку та 
спілкування, кафетерії, літні приміщення (бал-
кони, тераси, «зелені кімнати» тощо, (рис. 8)); 
можливе навіть створення публічних просторів, 
доступних для сторонніх відвідувачів (рис. 6). 

Деякої функціональної гнучкості набу-
вають також приміщення для дослідної роботи. 
Через необхідність підключення лабораторного 
обладнання до інженерних мереж використання 
мобільних меблів зазвичай є неможливим або 
обмеженим. Але деякий ступінь гнучкості забез-
печується використанням універсальних меблів, 
що можуть слугувати як для дослідної, так і для 
навчальної лабораторної роботи. Скажімо, стан-
дартний лабораторний стіл із фронтом 1 200 мм 
може бути використаний і як робоче місце до-
слідника зі спеціальним обладнанням, і як два 
навчальних робочих місця з найпростішим ти-
повим обладнанням. Окрім того, відкрита пла-
нувальна структура дозволяє змінювати розміри 
окремих лабораторій за допомогою мобільних, 
розсувних або легкомонтованих перегородок, 
а правильно організовані зони тривалого та 
короткочасного зберігання приладів і матері-
алів – швидко міняти обладнання окремих ро-
бочих місць (рис. 4, 8).

Щодо образно-художніх рішень інтер’єру, 
то, з огляду на спеціальні вимоги до оздо-
блення та режиму експлуатації приміщень для 

експериментальної роботи, вони переважно за-
лишаються в межах типового підходу: матеріали, 
стійкі до агресивного середовища (камінь, кера-
міка, метал, скло), та нейтральна світла колірна 
гама – можливо, з окремими кольоровими акцен-
тами (рис. 4). Помітна тенденція до збільшення 
площі скляних поверхонь, особливо для запо-
внення внутрішніх стін і перегородок (рис.  2,  6). 
Це дозволяє створити загальну атмосферу від-
критості, що сприяє співпраці між командами до-
слідників і студентів. Тим часом приміщення для 
аналітичної та навчальної роботи, неформальні 
та публічні простори набувають більш теплого 
та затишного характеру з використанням таких 
матеріалів, як дерево та текстиль, озелененням 
(рис. 2, 8), використанням творів монументаль-
ного мистецтва (рис.  6). Ці простори також ство-
рюють світлими та відкритими.

Отже, можна бачити, що в дизайні інтер’єру 
сучасних навчально-наукових лабораторій за-
кладів вищої освіти відображаються загальні 
підходи до формування інноваційного освітнього 
простору, а саме планувальна та функціональна 
гнучкість, відкритість і трансформативність. 
Водночас, беручи до уваги спеціальні вимоги до 
приміщень для дослідно-експериментальної ро-
боти, зберігається чіткий розподіл на дві основні 
функціонально-планувальні зони – дослідної та 
навчально-аналітичної роботи, причому вага 
другої збільшується, а її функціональна орга-
нізація ускладнюється, стає все більш різнома-
нітною, гнучкою і універсальною, створює мож-
ливості як для роботи дослідників поодинці та 
в командах, так і для різноманітного теоретич-
ного навчання та неформального спілкування. 

ВИСНОВКИ
Результати проведеного аналізу літера-

тури показали, що питання дизайну інтер’єру 
навчально-наукових лабораторій закладів вищої 
освіти не є досить дослідженим. Наявні рекомен-
дації із проєктування фокусуються на інтер’єрі 
або наукових, або навчальних лабораторій, тоді 
як поєднання цих двох функцій – що є важ-
ливою тенденцію розвитку сучасного універси-
тету – поки що повною мірою не опрацьовано. 
Нові вимоги до організації вищої освіти вима-
гають створення такого освітнього простору, що 
стимулював би творчу взаємодію дослідників, 
викладачів і студентів. 

У розглянутих прикладах зі світової прак-
тики відповіддю на ці вимоги є створення 
гнучких і відкритих просторів, що можуть зміню-
вати функціональне призначення залежно від 
конкретних потреб організації тієї чи іншої на-
вчально-наукової діяльності. Водночас зберіга-
ється розподіл на приміщення для дослідної та 
навчально-аналітичної роботи. 
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Перші, виходячи з технологічних вимог, 
мають більш стабільну організацію, насичені ін-
женерними мережами, оздоблені матеріалами, 
стійкими до агресивних середовищ, але попри 
це мають певний ступінь гнучкості, що дозволяє 
змінювати їхню конфігурацію зі змінами освітньої 
програми чи програми досліджень. 

Приміщення для навчально-аналітичної 
роботи збільшуються в об’ємі, набувають бага-
тофункціональності та трансформативності. До 
складу цих приміщень включають також не-
формальні освітні простори та навіть публічні 
простори, що дозволяють ознайомитись із ро-
ботою лабораторії стороннім відвідувачам. У ди-
зайні інтер’єру таких просторів спостерігається 
тенденція до затишності, використання дерева, 
текстилю, озеленення, творів монументального 
мистецтва.

Загалом можна відзначити, що навчаль-
но-наукові лабораторії як тип приміщення за-
кладу освіти є відносно новим явищем не лише 
в Україні, але й у світі. Дизайн інтер’єру таких 
приміщень зараз перебуває на початковому 
етапі розвитку та теоретичного осмислення і має 
велику перспективу для подальших досліджень 
і експериментів.
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ABSTRACT

Kosenko D., Hanushchak-Yefimenko L., Pashkevych K., Chuprina N.  
Features of Interior Design of Educational and Scientific Laboratories 
of Higher Education Institutions

Purpose. The purpose of the work is to identify functional-planning and artis-
tic-figurative features of the interior design of the premises of educational and scien-
tific laboratories of higher education institutions. 

Methodology. The work uses methods of synthesis and generalization based 
on the analysis of scientific, regulatory and methodological literature, as well as world 
experience in the design projecting of educational and scientific laboratories of higher 
education institutions. 

Results. Educational and scientific laboratories are a relatively new type of prem-
ises of a higher education institution, which are actively developing both in the world 
and in Ukraine. The theoretical principles of the design and design of the interiors of 
such premises have not yet been formed. The world practice of designing educational 
and scientific laboratories is oriented towards modern requirements for the renewal of 
educational space on the principles of flexibility, multifunctionality, stimulation of cre-
ativity and partnership interaction of all participants in the educational process. This is 
expressed in such features of interior design as flexible planning and functional organi-
zation, openness, multifunctionality, transformability, etc. At the same time, the division 
into research and experimental and educational and analytical premises is preserved in 
the laboratory premises, where the latter acquire a new quality, including both offices 
and classrooms that can be flexibly modified, as well as informal and public spaces. 

Scientific novelty. For the first time, the features of the interior design of edu-
cational and scientific laboratories of higher education institutions were identified and 
summarized, in particular, the development of the educational and analytical work 
zone as a flexible multifunctional space, which also includes an informal and public 
component, was indicated. 

Practical relevance. The results of the work can be directly used in the design 
of educational and scientific laboratories, in the training of environmental designers, 
as well as a basis for further research.

Keywords: interior design, environmental design, educational space, higher ed-
ucation institutions, educational and scientific laboratories, functional and planning 
organization of interior, visual and artistic solution of interior.
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